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一．选择题（本题有8个小题，每个小题给出四个答案，其中只有一个是正确的，请选出正确答案）


1．已知点A（1，0），直线l：y＝2x－4，点R是直线l上的一点，若＝，则点P的轨迹方程为（   ）
  A．y＝－2x            B．y＝2x         C．y＝2x－8        D．y＝2x＋4



2．若圆C:关于直线对称，则由点向圆所作的切线长的最小值
  是（   ）      A． 2               B．3               C． 4              D．6


3．圆心在曲线 上，且与直线相切的面积最小的圆的方程为（   ）


A．              B．


C．           D． 
4．设M（[image: ]，[image: ]）为抛物线C：[image: ]上一点，F为抛物线C的焦点，以F为圆心、[image: ]为半径的圆和抛
  物线C的准线相交，则[image: ]的取值范围是（   ）
  A．（0，2）       B．[0，2]        C．（2，+∞）       D．[2，+∞）
5．设[image: ]分别是椭圆[image: ]的左、右焦点，过[image: ]的直线[image: ]与[image: ]相交于[image: ]两点，且[image: ]成等差数列，则[image: ]的长为（   ） A．[image: ]      B．1      C．[image: ]    D．[image: ]
6．已知抛物线y2=2px，直线l经过其焦点且与x轴垂直，并交抛物线于A、B两点，若|AB|=10，P为抛物线的  
 准线上一点，则△ABP的面积为（   ）
  A．20           B．25            C．30         D．50
7．若双曲线[image: ]上不存在点P使得右焦点F关于直线OP（O为双曲线的中心）的对称点在y
  轴上，则该双曲线离心率的取值范围为（   ）
  A．[image: ]      B．[image: ]            C．[image: ]        D．[image: ]
8．已知抛物线方程为[image: www.jb1000.com]，直线[image: www.jb1000.com]的方程为[image: www.jb1000.com]，在抛物线上有一动点P到y轴的距离为[image: www.jb1000.com]，
  P到直线[image: www.jb1000.com]的距离为[image: www.jb1000.com]，则[image: www.jb1000.com]的最小值为（    ）
   A．[image: www.jb1000.com]       B．[image: www.jb1000.com]       C．[image: www.jb1000.com]     D．[image: www.jb1000.com]
二．填空题（本题有6个小题，请将正确答案的结果填在题中的空格内）
9． 过点M（3，－4），且在两坐标轴上的截距相等的直线的方程为____________．
10．若ab>0，且A（a，0）、B（0，b）、C（－2，－2）三点共线，则ab的最小值为________．
11．在平面直角坐标系xOy中，圆C的方程为x2＋y2－8x＋15＝0，若直线y＝kx－2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径的圆与圆C有公共点，则k的最大值是________．
12．在平面直角坐标系xOy中，椭圆C的中心为原点，焦点F1，F2在x轴上，离心率为．过F1的直线l交C  
  于A，B两点，且△ABF2的周长为16，那么椭圆C的方程为__________．
13．如图，[image: 695.TIF]F1、F2分别是椭圆C：＋＝1（a>b>0）的左、右焦点，A是椭圆C的顶点， 
  B是直线AF2与椭圆C的另一个交点，∠F1AF2＝60°．已知△AF1B的面积为40，
  则a=         ，b=              ．
14．设F1、F2分别是椭圆＋＝1的左、右焦点，P为椭圆上任一点，点M的坐标
  为（6，4），则|PM|＋|PF1|的最大值为________．



三．解答题:本题1个小题，要求写出详细规范的解答过程
15．已知过抛物线y2＝2px（p>0）的焦点，斜率为2的直线交抛物线于A（x1，y1），B（x2，y2）（x1<x2）两点，
  且|AB|＝9．  （1）求该抛物线的方程．（2）O为坐标原点，C为抛物线上一点，若＝＋λ，求λ的值．














16．已知三条直线：l1：2x－y＋a＝0 （a>0）；l2：－4x＋2y＋1＝0；l3：x＋y－1＝0．且l1与l2的距离是．
（1）求a的值；
（2）能否找到一点P，使P同时满足下列三个条件：①点P在第一象限；②点P到l1的距离是点P到l2的距离的；③点P到l1的距离与点P到l3的距离之比是∶． 若能，求点P的坐标；若不能，说明理由．





















北京十一学校2014届高三数学第二轮复习单元练习（解析几何之三）参考答案

一．选择题（本题有8个小题，每个小题给出四个答案，其中只有一个是正确的，请选出正确答案）


1． （2010·广州调研）已知点A（1，0），直线l：y＝2x－4，点R是直线l上的一点，若＝，则点P的轨迹方程为（  ）
    A．y＝－2x            B．y＝2x         C．y＝2x－8        D．y＝2x＋4


解析：设点P（x，y），R（x1，y1），∵＝，
∴（1－x1，－y1）＝（x－1，y），∴即
又点R在直线l上，∴－y＝2（2－x）－4，即2x－y＝0为所求．答案：B



2．【2012黑龙江绥化市一模理10】若圆C:关于直线对称，则由点向圆所作的切线长的最小值是（   ）
   A． 2               B．3               C． 4              D．6
【答案】C





【解析】直线过圆心C（-1，2），，当点M到圆心距离最小时，切线长最短；时最小，，此时切线长等于4；


3．【2012泉州四校二次联考理8】圆心在曲线 上，且与直线相切的面积最小的圆的方程为（　　）


A．　　　　　　　B．


C．    　　　 D． 
【答案】A




【解析】，当且仅当时取等号；所以半径最小时圆心为，圆方程为　
4．【山东省微山一中2012届高三10月月考数学（文）】10．设M（[image: ]，[image: ]）为抛物线C：[image: ]上一点，
  F为抛物线C的焦点，以F为圆心、[image: ]为半径的圆和抛物线C的准线相交，则[image: ]的取值范围是（   ）
A．（0，2）    	B．[0，2]    	C．（2，+∞）    	D．[2，+∞）
【答案】C
【解析】由题意只要[image: ]即可，而[image: ]所以，简单考查抛物线的方程、直线与圆的位置关系、抛物线的定义及几何性质，是简单题。
5．【2012江西师大附中高三下学期开学考卷文】设[image: ]分别是椭圆[image: ]的左、右焦点，过[image: ]的直线[image: ]与[image: ]相交于[image: ]两点，且[image: ]成等差数列，则[image: ]的长为（    ）
A．[image: ]			B．1    		C．[image: ]  		D．[image: ]
【答案】C
【解析】本题主要考查椭圆的定义、标准方程、直线与椭圆的位置关系，等差中项的计算． 属于基础知识、基本运算的考查． 
椭圆[image: ]，[image: ]，∵[image: ]，相加得:
[image: ]，[image: ]
[image: ]成等差数列，[image: ]   
于是[image: ]，∴[image: ]
6．【2012年石家庄市高中毕业班教学质检1文】已知抛物线y2=2px，直线l经过其焦点且与x轴垂直，并交抛物线于A、B两点，若|AB|=10，P为抛物线的准线上一点，则△ABP的面积为（   ）
    A．20           B．25            C．30         D．50
【答案】B 
【解析】本题主要考查直线与抛物线的位置关系、通径的概念、抛物线的简单几何性质． 属于基础知识、基本运算的考查． 
抛物线y2=2px，直线l经过其焦点且与x轴垂直，并交抛物线于A、B两点，则|AB|＝2p，|AB|=10，所以抛物线方程为y2=10x，P为抛物线的准线上一点，P到直线AB的距离为p＝5，则△ ABP的面积为[image: ]
7．【山东省微山一中2012届高三10月月考理】若双曲线[image: ]上不存在点P使得右焦点F关于直线OP（O为双曲线的中心）的对称点在y轴上，则该双曲线离心率的取值范围为（    ）
  A．[image: ]      B．[image: ]            C．[image: ]        D．[image: ]
答案:C
解析:这里给出否定形式，直接思考比较困难，按照正难则反，考虑存在点P使得右焦点F关于直线OP（O为双曲线的中心）的对称点在y轴上，因此只要在这个双曲线上存在点P使得OP斜率为1即可，所以只要渐进线的斜率大于1，也就是离心率大于[image: ]，求其在大于1的补集;该题通过否定形式考查反证法的思想，又考查数形结合、双曲线的方程及其几何性质，是中档题．
8．【2012武昌区高三年级元月调研文】已知抛物线方程为[image: www.jb1000.com]，直线[image: www.jb1000.com]的方程为[image: www.jb1000.com]，在抛物线上有一动点P到y轴的距离为[image: www.jb1000.com]，P到直线[image: www.jb1000.com]的距离为[image: www.jb1000.com]，则[image: www.jb1000.com]的最小值为（    ）
   A．[image: www.jb1000.com]       B．[image: www.jb1000.com]       C．[image: www.jb1000.com]     D．[image: www.jb1000.com]
【答案】D
[image: www.jb1000.com]【解析】本题主要考查抛物线定义以及点到直线的距离公式以及最值问题以及转化的思想． 属于基础知识、基本运算、基本能力的考查． 
由抛物线的定义，PF＝[image: www.jb1000.com]， [image: www.jb1000.com]
[image: www.jb1000.com]，显然当PF垂直于直线
[image: www.jb1000.com]时，[image: www.jb1000.com]最小。此时[image: www.jb1000.com]为F到直线[image: www.jb1000.com]的距离为[image: www.jb1000.com]
∴[image: www.jb1000.com]的最小值为[image: www.jb1000.com]
二．填空题（本题有6个小题，请将正确答案的结果填在题中的空格内）
9． 过点M（3，－4），且在两坐标轴上的截距相等的直线的方程为____________．
答案　x＋y＋1＝0或4x＋3y＝0
解析　①若直线过原点，则k＝－，
∴y＝－x，即4x＋3y＝0．
②若直线不过原点．
设＋＝1，即x＋y＝a．
∴a＝3＋（－4）＝－1，∴x＋y＋1＝0．
10．若ab>0，且A（a，0）、B（0，b）、C（－2，－2）三点共线，则ab的最小值为________．
答案　16
解析　根据A（a，0）、B（0，b）确定直线的方程为＋＝1，又C（－2，－2）在该直线上，故＋＝1，所以－2（a＋b）＝ab．又ab>0，故a<0，b<0．
根据均值不等式ab＝－2（a＋b）≥4，从而≤0（舍去）或≥4，故ab≥16，当且仅当a＝b＝－4时取等号．即ab的最小值为16．
11．（2012·江苏）在平面直角坐标系xOy中，圆C的方程为x2＋y2－8x＋15＝0，若直线y＝kx－2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径的圆与圆C有公共点，则k的最大值是________．
答案　
解析　圆C的标准方程为（x－4）2＋y2＝1，圆心为（4，0）．
由题意知（4，0）到kx－y－2＝0的距离应不大于2，
即≤2．
整理，得3k2－4k≤0．解得0≤k≤．
故k的最大值是．
12．（2011·课标全国）在平面直角坐标系xOy中，椭圆C的中心为原点，焦点F1，F2在x轴上，离心率为．过F1的直线l交C于A，B两点，且△ABF2的周长为16，那么椭圆C的方程为__________．
[image: 694.TIF]解:设椭圆方程为＋＝1 （a>b>0），由e＝知＝，故＝．
由于△ABF2的周长为|AB|＋|BF2|＋|AF2|＝（|AF1|＋|AF2|）＋（|BF1|＋|BF2|）＝4a＝16，
  故a＝4．∴b2＝8．∴椭圆C的方程为＋＝1．
13．（2012·安徽）如图，[image: 695.TIF]F1、F2分别是椭圆C：＋＝1（a>b>0）的左、右焦点，A是椭圆C的顶点，B是直线AF2与椭圆C的另一个交点，∠F1AF2＝60°．已知△AF1B的面积为40，则a=         ，b=              ．
解　方法一　由题意可知，△AF1F2为等边三角形，a＝2c，
所以e＝．
a2＝4c2，b2＝3c2，直线AB的方程为
y＝－（x－c），
将其代入椭圆方程3x2＋4y2＝12c2，得B，
所以|AB|＝·＝c．
由S△AF1B＝|AF1|·|AB|·sin∠F1AB＝a·c·＝a2＝40，解得a＝10，b＝5．
方法二　设|AB|＝t．因为|AF2|＝a，所以|BF2|＝t－a．
由椭圆定义|BF1|＋|BF2|＝2a可知，|BF1|＝3a－t，
再由余弦定理（3a－t）2＝a2＋t2－2atcos 60°可得，t＝a．
由S△AF1B＝a·a·＝a2＝40 知，
a＝10，b＝5．
14．设F1、F2分别是椭圆＋＝1的左、右焦点，P为椭圆上任一点，点M的坐标为（6，4），则|PM|＋|PF1|的最大值为________．
答案　15
解析　|PF1|＋|PF2|＝10，|PF1|＝10－|PF2|，|PM|＋|PF1|＝10＋|PM|－|PF2|，易知M点在椭圆外，连接MF2并延长交椭圆于P点，此时|PM|－|PF2|取最大值|MF2|，故|PM|＋|PF1|的最大值为10＋|MF2|＝10＋＝15．
三．解答题:本题1个小题，要求写出详细规范的解答过程
15．（2011·江西）已知过抛物线y2＝2px（p>0）的焦点，斜率为2的直线交抛物线于A（x1，y1），B（x2，y2）（x1<x2）两点，且|AB|＝9．
（1）求该抛物线的方程．
（2）O为坐标原点，C为抛物线上一点，若＝＋λ，求λ的值．
思维启迪：（1）联立方程，利用焦点弦公式求解；（2）先求出A、B坐标，利用关系式表示出点C坐标，再利用点C在抛物线上求解．
解　（1）直线AB的方程是y＝2（x－），与y2＝2px联立，从而有4x2－5px＋p2＝0，所以x1＋x2＝．
由抛物线定义得|AB|＝x1＋x2＋p＝9，
所以p＝4，从而抛物线方程是y2＝8x．
（2）由p＝4知4x2－5px＋p2＝0可化为x2－5x＋4＝0，
从而x1＝1，x2＝4，y1＝－2，y2＝4，
从而A（1，－2），B（4，4）．
设＝（x3，y3）＝（1，－2）＋λ（4，4）
＝（4λ＋1，4λ－2），
又y＝8x3，所以[2（2λ－1）]2＝8（4λ＋1），
即（2λ－1）2＝4λ＋1，解得λ＝0或λ＝2．

16．已知三条直线：l1：2x－y＋a＝0 （a>0）；l2：－4x＋2y＋1＝0；l3：x＋y－1＝0．且l1与l2的距离是．
（1）求a的值；
（2）能否找到一点P，使P同时满足下列三个条件：
①点P在第一象限；
②点P到l1的距离是点P到l2的距离的；
③点P到l1的距离与点P到l3的距离之比是∶．
若能，求点P的坐标；若不能，说明理由．
思维启迪：（1）由l1与l2的距离构建方程求a；（2）假设存在点P，并设出其坐标，根据条件建立方程求解并作出判断．
解　（1）∵l1：4x－2y＋2a＝0 （a>0），l2：4x－2y－1＝0，
∴两条平行线l1与l2间的距离为d＝，
由已知，可得＝．又a>0，可解得a＝3．
（2）设点P的坐标为（x，y），由条件①，可知x>0，y>0．
由条件②和③，可得

化简得
于是可得，4|x＋y－1|＝|4x－2y－1|，
也就是4（x＋y－1）＝4x－2y－1，
或4（x＋y－1）＝－4x＋2y＋1，
解得y＝，或8x＋2y－5＝0．
当y＝时，代入方程|2x－y＋3|＝|x＋y－1|，
解得x＝－3<0或x＝－<0，均舍去．
由，
化简得，或，
解得或（舍去）．
即存在满足题设条件的点P，其坐标为．
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